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KoMisiA WOJEWODZKA
KONKURSU CHEMICZNEGO
Warszawa, dnia 6 listopada 2010 roku

KONKURS CHEMICZNY DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
ETAP Il REJONOWY

KOD UCZNIA: ieeveeseerosnnssnns

zadanie 1 2 3 4 5 6 razem

Maksymalna
liczba 8 5 12 5 5 5 40
punktow

Liczba
punktow
uzyskana

przez ucznia

podpis osoby
sprawdzajacej

podpis osoby
weryfikujacej

Witamy.

Masz przed sobq szes¢ zadan z dziedziny, ktorq interesujesz si¢ szczegolnie — chemii.
Dotyczq one zagadnien na pewno dobrze Ci znanych. Ich rozwigzanie wymaga tylko nieco
wiecej uwagi, ,,chemicznego”, logicznego myslenia, kojarzenia faktow i wyciggania
wnioskow. Powinienes je rozwigzaé w ciggu 90 minut. Przeczytaj uwaznie tres¢ wszystkich
polecen. Kolejnosc¢ rozwigzywanie jest dowolna, wiec proponujemy rozwigzywac najpierw te
zadania, ktore wydajq Ci si¢ najlatwiejsze — tym samym zostanie Ci wigcej czasu na
zagadnienia trudniejsze. Rozwiqzujgc zadania obliczeniowe pamietaj o zapisaniu toku
Twojego rozumowania. MozZesz uzywac kalkulatora. Pisz niebieskim lub czarnym diugopisem
lub piorem, nie uzywaj otowka. Pamietaj, Ze to, co zapisujesz w brudnopisie nie podlega
ocenie.

Za petne rozwigzania zadan konkursowych mozna uzyskaé maksymalnie 40 punktow.
Minimalna liczba punktow wymagana do zakwalifikowania si¢ do zawodow stopnia
rejonowego wynosi 32 punkty (80% punktow mozliwych do zdobycia).

ZYCZYMY POWODZENIA!!!!

ZADANIE 1 (8 punktéw).

W szkolnym laboratorium chemicznym uczniowie postanowili zbada¢ sktad
chemiczny biatej perty. Ten kamien szlachetny jest praktycznie nierozpuszczalny w wodzie.
Maty fragment perty uczniowie wrzucili do rozcienczonego roztworu kwasu azotowego (V)
[1]. Perla roztworzyla si¢ z wydzieleniem bezbarwnego, bezwonnego gazu powodujacego
zmetnienie wody wapiennej. Kropla otrzymanego roztworu wprowadzona na platynowym

druciku do nieswiecacego plomienia palnika gazowego spowodowata wyrazne,
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ceglastoczerwone zabarwienie ptomienia. Nastepnie otrzymany przez roztworzenie perlty w
kwasie roztwor rozdzielono do trzech probowek.

Do pierwszej z nich dodano roztworu chlorku sodu. Nie zaobserwowano widocznych
objawow reakcji.

Do drugiej z nich dodano kilka kropli roztworu ortofosforanu (V) sodu, a do trzeciej
krzemianu sodu.. W obu przypadkach zaobserwowano wydzielanie si¢ bialtych osadow. [2,3]
Podczas silnego prazenia w temperaturze okoto 900°C masa pertowa ulegala rozkladowi [4]
z wydzieleniem gazu powodujacego zmetnienie wody wapiennej. Masa stanowigcego
pozostalo$¢ po prazeniu biatego proszku stanowi 66% poczatkowej masy prazonej perty.

Produkt prazenia reaguje z wodg tworzac roztwor o wyraznym odczynie zasadowym [5].

Postaraj si¢ zidentyfikowaé¢ glowny skladnik nieorganiczny masy perlowej. Podaj jego

nazwe i wzOr sumaryczny.

NazZWa: ..o WZOr sumaryCczny: .......covviiiiiiiiiiieiiinnianinn,

Uzasadnij swéj wybor wykorzystujac informacje podane w tekScie oraz zapisz r6wnania

reakcji chemicznych oznaczonych cyframi arabskimi [1] — [5] w formie czasteczkowej:
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ZADANIE 2 (5 punktow).
Uzupelnij tabele¢ wpisujac odpowiednio informacje o odczynie wodnych
roztworow soli oraz piszac odpowiednie rownania procesu hydrolizy lub informacje, ze

hydroliza nie zachodzi.

WZOR SOLI ODCZYN JEJ ROWNANIE REAKCJI HYDROLIZY
WODNEGO
ROZTWORU
NaHSO;
KNO;
CuS0O,
K,COs
AICl;

ZADANIE 3 (12 punktow).

Jedna z metod otrzymywania wolnego chloru (Cl,) jest dziatanie st¢zonego kwasu
solnego na stalty manganian (VII) potasu. Reakcja przebiega wedlug roéwnania
czasteczkowego:

2KMnO, +16HCI —> 2KCI + 2MnCl, +5Cl, T +8H,0

1. Okresl stopnie utlenienia pierwiastkow w zwiazkach bedacych substratami tej

reakcji
& KMNO g o
D, HC
2. Wskaz utleniacz i reduktor w tej reakcji.
A ULIENIACZ ...
D, FedUKLON ...

3. Zapisz rownanie powyzszej reakcji otrzymywania chloru w_formie jonowej

skroconej, tzn. bez uwzgledniania jonéw, ktére nie biora bezposredniego

udzialu w reakcji:
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4. Oblicz mase stalego manganianu (VII) potasu oraz objetos¢ stezonego kwasu
solnego (36% masowych, gestosé roztworu p = 1,18 g/em®) potrzebne do
wywiazania 560 cm® wolnego chloru ( w przeliczeniu na warunki normalne).
Masy atomowe odczytaj ze znajdujacej si¢ w arkuszu tablicy uktadu okresowego i
zaokraglij do liczb catkowitych, mas¢ atomowa chloru przyjmij jako réwna 35,5 u,

objetos¢ molowa gazu w warunkach normalnych Vo = 22,4 dm*/mol.

ZADANIE 4 (5 punktow).

W procesie elektrolizy wodnego roztworu chlorku miedzi (II) na anodzie wydzielito

si¢ 0,5 mola gazowego chloru.

1. Zapisz rownania reakcji zachodzacych na elektrodach.
A Katoda:r ..o
D, AN0da: ...
2. Wskaz na ktorej elektrodzie zachodzi proces utleniania, a na ktoérej proces
redukcji.
a. Proces Utleniania: .........c.oiieiiiiiiii e
b, proces redukCji: ......oooimiii
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3. Oblicz ile gramow miedzi wydzielilo si¢ w tym czasie na katodzie. Potrzebne
masy atomowe odczytaj z zalagczonej w arkuszu tablicy uktadu okresowego i

zaokraglij do liczb catkowitych.

ZADANIE 5 (5 punktow)

Narysuj wzory kreskowe lub grupowe (nie musisz podawa¢ nazw) wszystkich
izomerow strukturalnych:

1. butenu

2. pentanu
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ZADANIE 6 (5 punktéw).
Dysponujac
e weglanem wapnia
e weglem (koksem)
e woda
e chlorkiem sodu
e stezonym kwasem siarkowym (V1)
Zaproponuj ciag reakcji, w wyniku ktorych otrzymasz dichloroetan. Okresl

warunki przebiegu reakcji, gdy jest to potrzebne. Nie musisz wykorzystywac

wszystkich substancji, ktore masz do dyspozycji.
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1 UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW CHEMICZNYCH 18
1,00 4,00
1 H He
1 masa atomowa {4—30,97 2
wodoér 2 P - symbol chemiczny pierwiastka 13 14 15 16 17 hel
6,94 | 9,01 liczba atomowe—15 10,81 | 12,01 | 14,01 | 15,99 | 18,99 | 20,28
2| Li Be fosforl  nazwa pierwiastka B C N o F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
lit beryl bor | wegiel | azot tlen fluor | neon
22,99 | 24,31 26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,07 | 3545 | 39,95
3| Na Mg Al Si P S cl Ar
1 12 13 14 15 16 17 18
so6d |magnez| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 glin | krzem | fosfor | siarka [ chlor | argon
39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 6541 | 69,72 | 72,64 | 7492 | 78,96 | 79,9 | 83,79
4 K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
potas | wapn | skand | tytan | wanad | chrom |mangan| Zzelazo | kobalt | nikiel | miedz | cynk gal |german| arsen | selen | brom |krypton
85,47 | 87,62 | 88,91 | 91,22 | 92,91 | 95,94 98 |[101,07 | 102,91 | 106,42 | 107,87 | 112,41 | 114,82 | 118,71 | 121,76 | 127,6 | 126,9 | 131,29
5| Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sh Te | Xe
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
rubid | stront itr | cyrkon| niob molibdertechnet| ruten rod | pallad | srebro| kadm ind cyna antymon tellur jod |ksenon
132,9 | 137,33 | 138,91 | 178,49 | 180,95 | 183,84 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38 | 207,20 | 208,98 | 209 210 222
6| Cs Ba La ¢ Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg T Pb Bi Po At Rn
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
cez bar | lantan | hafn | tantal |wolfram| ren osm iryd |platyna| zioto rte¢ tal otéw | bizmut| polon | astat | radon
237 226 227 261 262 263 264 265 266
7| Fr Ra Ac | Rf Db Sg Bh Hs Mt
87 88 89 104 105 106 107 108 109
frans | rad aktyn {utherfor{ dubn |seaborg bohr has |meitner
I
| 140,12 | 140,91 | 144,24 | 145 | 150,36 | 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,5 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 | 174,97
!-———'l Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
[ [metale 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
cer frazeodylneodym|promet| samar | europ |gadolin| terb |dysproz holm erb tul iterb lutet
[ Iniemetale 232,04 [ 231,04 (238,03 237 | 244 | 243 | 247 | 247 | 251 | 252 | 257 | 258 | 259 | 262
Th Pa U Np. Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
[ |poimetale 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 [101  [102  |103
tor protaktyl uran |neptun| pluton |ameryk| kiur | berkel |kaliforn|einstein| ferm pendeley nobel | lorens
ROZPUSZCZALNOSC SOLI 1 WODOROTLENKOW W WODZIE (TEMP. 291-
298K)
Na" | K' | NH," | Mg* | ca®* | sr** | Ba® | Ag'| cu® | zn* | AP" | Mn* | Cr* | Fe** | Fe*" | Pb?* | sn?* | sn™
OH" r r r S S S r n n n n n n n n S n n
F S r r S S S S r 0 S S S S S S S r r
CI r r r r r r r n r r r r S r r S r r
Br r r r r r r r n r r r r S r r S r r
I r r r r r r r n 0 r 0 0 0 S 0 S S r
s* r r r 0 0 0 0 n n n 0 n 0 n n n n n
S05% r r r S S S S S S S 0 S 0 S 0 S 0 0
S0~ r r r r S S n S r r r r r r 0 n r r
NOy r r r r r r r r r r r r r r r r 0 r
ClOos r r r r r r r r r X X X X X X r X X
PO43' r r r S n n n n S S S S S S S n 0 r
CO,> r r r s n n n n s s 0 s 0 s 0 n 0 0
HCO; S r r S S S 0 0 0 0 0 S 0 S 0 0 X X
Si032' r r 0 n n 0 n n n n n n n n n n 0 0
CI’O42' r r r r S S n n S S 0 S 0 0 S n 0 0

r - substancja dobrze rozpuszczalna

S - substancja stabo rozpuszczalna (osad wytraca si¢ ze stezonego roztworu)
n - substancja praktycznie nierozpuszczalna
0 - substancja w roztworze wodnym nie istnieje

X - zwigzek nie istnieje
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BRUDNOPIS:




